
Vollversammlung des Kreiselternausschusses KEA GER 

Sitzungsprotokoll 

Datum der Besprechung14.12.2023 

 

Anwesende des KEA-Vorstands 
 
entschuldigt 

Frau Julia Stock und Frau Kerstin Rohland 
 
Frau Jeannette Engel 
 

32 stimmberechtigte KEA-
Delegierte aus den Kitas: 

 
Bellheim Flohzirkus 
Berg Bergwichtel 
Germersheim Kinderland 
Germersheim Sterntaler 
Germersheim Sonnenschein 
Germersheim-Sondernheim: St. Johannes der Täufer 
Hagenbach: Kinderland, 
Hagenbach Regenbogen 
Jockgrim Albertino 
Jockgrim Max und Moritz 
Kandel St. Pius 
Lingenfeld Raupe Nimmersatt 
Lingenfeld Druslachpiraten 
Lingenfeld St. Elisabeth 
Rülzheim Kerwespatzen 
Rülzheim Sonnenschein 
Schwegenheim Sonnenstrahl 
Weingarten Taka-Tuka-Land 
Westheim Löwenzahn 
Wörth kommunale Kita 
Wörth Amadeus 
Wörth Don Bosco 
Wörth Schülerhort Hand in Hand 
Wörth Hermann Quack 
Wörth Johann-Friedrich-Oberlin-Kindergarten 
Wörth Louise-Scheppler-Kita 
Wörth Friedenskindergarten 
Wörth Villa Regenbogen 

 
 

 



Tagesordnungspunkte: 

1. Begrüßung und Vorstellung des KEA-Vorstands sowie der Gäste 

2. Beschluss der Tagesordnung (ggf. Anträge) 

3. Tätigkeitsbericht 2023 inkl. Vorstellung der Umfrageergebnisse „Aktuelles Stimmungsbild“ 

4. Vorstellung Handlungsmöglichkeiten zu Fachkräfteerhalt und -gewinnung 

5. Abstimmung zur Festlegung einer Obergrenze der KEA-Vorstandmitglieder 

6. Wahl KEA-Vorstand 

7. Wahl LEA-Delegierte 

8. Sonstiges 

 

1. Begrüßung und Vorstellung des KEA-Vorstands sowie der Gäste 

2. Vorstellung der beiden Anwesenden des KEA-Vorstandes (Frau Julia Stock und Frau Kerstin 
Rohland) sowie Vorstellung von Herrn Gordon Amuser (stv. Vorsitzender des 
Landeselternausschusses Rheinland-Pfalz (LEA RLP) sowie Vorsitzender des 
Kreiselternausschusses Bad Dürkheim) und Herrn Dietmar Ullrich (Schulungskoordinator des 
LEA RLP), die sich als Wahlleiter gewinnen lassen konnten. Des weiteren ist die LEA-
Delegierte Frau Susanne Schellenbach-Andres anwesend. 

 

3. Beschluss der Tagesordnung 

Die Vollversammlung wurde form- und fristgerecht einberufen und ist daher beschlussfähig. 
Anwesende KEA-Delegierte, die dem KEA-Vorstand nicht ordentlich gemeldet wurden, sind 
nicht stimmberechtigt. Von Seiten der Anwesenden gibt es keine Anträge. Des weiteren 
bestehen keine Einwände gegen die Tagesordnungspunkte. 

 

4. Tätigkeitsbericht 2023 inkl Vorstellung der Umfrageergebnisse „Aktuelles Stimmungsbild“ 

3.1 Tätigkeitbericht des KEA-Vorstandes der letzten beiden Jahre: 

- Beantwortung von Elternanfragen (z.B. Betretungsrecht in Hol- und Bringsituation) 

- Weiterleitung von Informationen und Einladungen zu Veranstaltungen des LEA und 
KEAs/StEAs 

- Onlineumfragen zum Thema „Bedarfsplanung“ mit über 530 Teilnehmern und „ aktuelles 
Stimmungbild“ mit gut 400 Teilnehmern 

- Onlineveranstaltungen sowie KEA-Vollversammlungen 

- Presse- und Öffentlichkeitsarbeit 

- Teilnahme an Jugendhilfeausschusssitzungen als beratendes Mitglied 



4.2 Umfrage „ aktuelles Stimmungsbild: 

Teilgenommen haben überwiegend Eltern, wenige Trägervertretungen und Kita- 
Leitungen 

Grundsätzliches Gesamtfazit:  

- Es besteht viel Unzufriedenheit im System auf allen Seiten. Ursächlich wird hierfür oft die 
Überlastung von Fachkräften angeführt. Die Abstellung dieses Mangels durch 
ausreichend Vertretungskräfte hat sich kaum etabliert. 

- Mangel sowohl in Quantität als auch Qualität: 

è Diverse Betreuungsmehrbedarfe werden häufig von Freunden oder Verwandten 
abgedeckt 

è Nötige Baufortschritte sind sehr langwierig und es geht wenn nur sehr langsam voran 

è Oft Angebotsausfall, da kein ausreichender Puffer durch Vertretungskräfte im Vorfeld 
etabliert wird 

Es werden verschiedene Umfragekommentare vorgestellt und von Seiten des KEA-Vorstands 
hierzu mögliche Lösungsoptionen erläutert. 

Die vollständige Präsentation befindet sich im Anhang des Protokolls. 

-  

5. Vorstellung Handlungsmöglichkeiten zu Fachkräfteerhalt und -gewinnung 

Herr Amuser stellt verschiedene Handlungsmöglichkeiten vor Ort vor, um dem Fachkräftemangel 
entgegenzuwirken: 

- Anpassung der 2-Fachkräfte-Regel seit Juli 2022: es reichen i.d.R. 2 Fachkräfte innerhalb 
der Einrichtung während des Betriebs aus. Von dieser Regelung kann nun bei 
entsprechender Begründung bzw. nach Durchführen einer Gefährdungsbeurteilung 
abgewichen werden, solange die Aufsichtspflicht gewährleistet bleibt. 

- Steigerung der Anzahl an Vertretungskräften und Wegfall der 6-Monatsfrist für 
Vertretungskräfte bis 31.12.2028. Es gilt, dass der Träger sich auf mögliche 
Kompensationen von Personalausfällen mittels Vertretungskräften vorzubereiten hat 

- Finanzierung von benötigtem Mehrpersonal durch  beispielweise Sozialraumbudget, 
profilergänzende Kräfte sowie Verwaltungs-,Hauswirtschafts- und Reinigungskräfte führt 
zur Entlastung des Fachpersonals 

- Positivbeispiel /Konsultations-Kita in der VG Weißenthurm: gutes Personalmanagement 
durch bewusste Überpersonalisierung innerhalb der Einrichtung ohne dabei bisher in 
eine finanzielle Schieflage geraten zu sein 

- Steigerung der Attraktivität als Arbeitgeber durch beispielweise Optimierung von 
Bewerbungsprozessen, Entfristung, Fortbildungen, gutem Personalmanagement, 
ansprechender Konzeption, Steigerung der Ausbildungskapazitäten oder Umsetzung 
eines guten Arbeitsschutzkonzepts 
 



Die vollständige Präsentation sowie der QR-Code zum ausführlichen Paper „Fachkräftemangel-
kurzfristige Handlungsmöglichkeiten vor Ort“ des KEA SÜW befinden sich im Anhang des 
Protokolls.  

6. Abstimmung zur Festlegung einer Obergrenze der KEA-Vorstandmitglieder 

Von Seiten der Vorsitzenden des KEA Germersheim wird eine Mindestgrenze von 8 Mitgliedern 
vorgeschlagen und durch die Versammlung festgelegt. 

7. Wahl KEA-Vorstand 

Die Aufgaben des KEA-Vorstands und dessen Tätigkeitsfeld werden skizziert sowie die 
Wahlregualrien erläutert. 

Vorstellung der Kandidaten, welche sich vor Ort oder vorab via E-Mail gemeldet haben: 

1.Sophia Weingärtner (Kita Lebensbaum Lustadt) 

2. Susanne Schellenbach-Andres (Kita Löwenzahn, Westheim) 

3. Timo Bähr (Kita Wirbelwind Hatzenbühl) 

4. Kathrin Ziegler (Kita Löwenzahn, Westheim) 

5. Melanie Hinderberger-Trauth (Kita Taka-Tuka-Land Weingarten) 

6. Johannes Hinderberger  (Kita Taka-Tuka-Land Weingarten) 

Da die Mindestgrenze an Mitglieder unterschritten ist kann die Wahl offen und als Listenwahl 
durchgeführt werden. Die stimmberechtigen KEA-Delegierten stimmen einstimmig für eine 
offene Listen-Wahl. Die o.g. Kandidaten werden einstimmig für den KEA-Vorstand gewählt. Alle 
anwesenden Kandidaten für den KEA-Vorstand nehmen die Wahl an. Frau Weingärtner wird im 
Nachgang per Mail über den Ausgang der Wahlen informiert und der Bitte um Rückmeldung, ob 
sie die Wahl annehmen wird. (Nachtrag: Auch Frau Weingärtner hat im Nachgang die Wahl 
angenommen.) 

Terminvorschläge von Seiten des Jugendamts für die konstituierende Sitzung wären Dienstag 
09.01.2024 oder Donnerstag 11.01.2024 jeweils um 16 Uhr. 

 

8. Wahl LEA-Delegierte 

Die Aufgaben der LEA-Delegierten und deren Stellvertreter  werden skizziert sowie die 
Wahlregularien erläutert. 

Vorstellung der Kandidaten, welche sich vor Ort oder vorab via E-Mail gemeldet haben: 

1. Sophia Weingärtner (Kita Lebensbaum Lustadt) 

2. Julia Stock (Kita Don Bosco Wörth) 



3. Timo Bähr (Kita Wirbelwind Hatzenbühl) 

4. Sven Schneider (Kita Bärenland Freckenfeld) 

5. Desiree Kämmerich (Johannn-Friedrich-Oberlin -Kita Wörth) 

6. Susanne Schellenbach-Andres (Kita Löwenzahn, Westheim) 

7. Melanie Hinderberger-Trauth (Kita Taka-Tuka-Land Weingarten) 

Die Wahlleiter (Herr Amuser und Herr Ullrich) zählten die Stimmzettel aus und kamen auf 
folgendes Ergebnis: 

- eine ungültige Stimme 
 

- Julia Stock (18 Stimmen) -> LEA-Delegierte 
- Sven Schneider (15 Stimmen) -> LEA-Delegierter 
- Timo Bähr (11 Stimmen) -> stellv. LEA-Delegierter 
- Susanne Schellenbach-Andres (11Stimmen) -> stellv. LEA-Delegierte  

Die vier Kandidaten nehmen die Wahl an. 

Die nächste LEA-Vollversammlung wird am Freitag 26.01.2023 18 Uhr in Bad Kreuznach 
stattfinden. 

 

9. Sonstiges 
- Es wurde ein Antrag auf Nachwahl gestellt. Herr Christian Systermans (Kita Löwenzahn 

Westheim) hat während der Vollversammlung fernmündlich sein Interesse an Wahl zum 
KEA-Vorstand bekundet. Die stimmberechtigen KEA-Delegierten stimmen einer offenen 
Nachwahl zu. Herr Systermans wird einstimmig für den KEA-Vorstand nachgewählt. Er 
nimmt die Wahl an.  
 

- Von Seiten der Vollversammlung gibt es sonst keine weiteren Rückfragen oder Punkte zu 
besprechen 

- Online-Informationsveranstaltung des LEA RLP zum Thema Bedarfsplanung 19.01.2024 
18.30 Uhr. Anmeldung unter: https://www.lea-rlp.de/anmeldung/ 
 


